秋冬季节,警惕新冠流感叠加流行

每年秋冬季,都是流感等呼吸道传染病的高发季节。目前,常态 化疫情防控下,受气候变化影响,发生新冠、流感叠加流行的可能性增 大。市民朋友该如何应对?

新冠肺炎和流感 有哪些区别

新冠肺炎和流感都是急性 呼吸道传染病,发病早期症状 十分相似,如都可能会出现发 热、咳嗽症状,血常规都会出现 白细胞、中性粒细胞正常或偏 低,淋巴细胞增高的现象,但两 者之间仍存在巨大差异。

病原体不同 流感由流感 病毒引起,属于丙类传染病。 新冠肺炎由新型冠状病毒引 起,具有明确的疫情史,属于乙 **坐传染病**。

传播途径不同 流感主要 以打喷嚏和咳嗽等飞沫传播为 主,经口腔、鼻腔、眼睛等黏膜 直接或间接接触感染,接触被 病毒污染的物品也可传染,在 空气不流通、密闭的环境中,流 感病毒还能以气溶胶形式传 播。新冠病毒除了通过呼吸道 飞沫和密切接触、接触病毒污 染的物品、气溶胶等传播途径 外,还可能通过"粪-口"途径进 行传播。

潜伏期不同 流感潜伏期通 常较短,一般为1~3天。新冠 肺炎潜伏期较长,平均为7天, 短为2~3天,长则10~14天。

症状不同 流感的主要症 状包括发热、头痛、鼻塞、鼻涕、 食欲减退、全身不适等,体温可 达40℃以上,常伴有全身肌肉 关节疼痛等现象。新冠肺炎的 症状主要是发热、干咳、无力, 通常为低热,在37℃~38℃之 间,部分患者甚至没有明显的 发热现象。目前,新冠肺炎大 部分是无症状感染者。

影像学表现不同 从肺部 X光片和肺部CT看,流感大多 为上呼吸道感染,肺部正常,部 分重症患者肺部CT有斑片状 或实变阴影,有时磨玻璃阴 影。新冠肺炎早期有肺异常, 通常是多发的小斑影,肺外带 最明显,逐渐发展成双肺多发 磨玻璃影和浸润影。

两者叠加流行 有什么危害

新冠肺炎和流感都是呼 吸系统疾病,但两者抗原无交 叉性,因此可同时出现在同一 位患者身上。

一旦新冠和流感叠加,对 身体可能产生"1+1>2"的影 响。据国外研究报告显示,患 有流感者,感染新冠病毒的风 险更高,且感染新冠病毒后更 易诱发炎症因子风暴,同时患 有流感和新冠肺炎的患者,死 亡风险是仅患有新冠肺炎者 的2.35倍。

此外,患者因呼吸道症状 就诊,会增加医疗机构鉴别诊 断新冠肺炎病例的难度,加剧 新冠病毒传播风险。

新冠疫苗和流感疫苗 可一起接种吗

很多市民对接种疫苗存在 误解,认为接种新冠疫苗后就 不能再接种流感疫苗。事实 上,新冠疫苗与流感疫苗无交 叉免疫作用,即不能互相替代, 且接种新冠疫苗和流感疫苗并 不冲突,可以一起接种。

根据世卫组织和国内相关 技术指南,针对18岁及以上人 群,市面上常见的灭活流感疫 苗(IIV)与现行使用的新冠病毒 疫苗同时接种,未观察到疫苗 安全性和有效性受到影响,建 议灭活流感疫苗可与新冠疫苗 同时接种。接种时,应在两侧 肢体接种部位分别进行接种。

针对18岁及以下的未成 年人以及流感减毒活疫苗 (LAIV),由于目前和新冠病毒 疫苗同时接种的证据缺乏,建 议流感疫苗与新冠疫苗接种间 隔仍大于14天。

避免感染呼吸道疾病

在新冠肺炎常态化防控形 势下,筑牢疫情防控的安全防 线需要广大市民共同努力,因 此,市民对疫情仍要保持高度 警惕,树立"自己是健康的第一 责任人"意识,坚持良好的个人 卫生习惯,注意增强身体抵抗 力,警惕流感和新冠肺炎叠加 公区

科学佩戴口罩 佩戴口罩 可有效防止呼吸道传染病的传 播,戴口罩要杜绝形式主义,如 果出现口罩未遮盖口鼻、上下 或内外佩戴反了、把防晒口罩 当作防护口罩、口罩被汗水或 水蒸气润湿等情况,防护效果 就会大打折扣,要及时纠正错 误戴法或更换口罩。进入人流 密集或通风不畅的场所,必须 戴口罩。需特别注意的是,无 论是否接种过新冠疫苗,在人 群聚集的室内或封闭场所,务 必佩戴好口罩。

保持社交距离 新冠病毒、 流感病毒等主要通过飞沫和接 触传播,当人说话、咳嗽或打喷 嚏时会产生飞沫,病毒会随飞 沫排到空气中,近距离接触者, 如果吸入含有病毒的飞沫,则 有导致感染的风险,因此保持 适当的社交距离,可有效防止 病毒传播,建议在公共场合,人 与人之间至少要保持1米以上 的距离。在有足够空间的情况 下,社交距离还可适当增加,减 少被感染的风险。

注意个人卫生 外出回家 后第一时间洗手,洗手时使用 香皂或洗手液和流动水。保持 居家干净整洁,家中有病人或 访客离开后,及时开窗通风。 不随地叶容:尽量避免到人群 密集场所:不购买、宰杀、接触 野生动物,尽量避免与活禽接 触。注重健康饮食,聚餐时使 用"公筷公勺",拒绝带病聚餐 聚会,防止病从口人。积极参 加体育锻炼,改变不良生活习

经常开窗通风 开窗通风 换气可有效改善室内空气质 量,减少室内致病微生物和其 他污染物的数量,降低室内二 氧化碳和其他有害气体的浓 度,阳光中的紫外线还能杀灭 一些细菌和病毒。建议每日至 少开窗通风2次,每次30分钟 以上,以形成空气对流为佳,保 持清新、整洁的生活环境。天 气寒冷开窗通风时,要多穿衣 服,注意保暖。

做好健康监测 主动做好 个人与家庭成员的健康监测, 若出现可疑症状(如发热、咳嗽、 呼吸困难等),应戴上口罩,及时 到就近医院的发热门诊就医。 咳嗽、打喷嚏时,尽量避开他人, 用纸巾或手肘遮挡口鼻,防止 飞沫飞溅,使用后的纸巾应立 即丢进垃圾桶,并马上洗手。

黄浦区疾病预防控制中心 主任 凌志毅

本栏目由上海市预防医学会提供支持

宫颈癌是最常见的妇科恶性 肿瘤,高发年龄为50~55岁。 《2020年全国癌症中心年度工 作报告》指出,我国新发宫颈癌 人数有11万,死亡者有6万。

发病相关因素

高危型 HPV 感染 目前已 知,人乳头瘤状病毒(HPV)与 宫颈癌的发病密切相关,大约 90%以上的宫颈癌前病变和宫 颈癌组织中有高危型 HPV 感 染,其中约70%与HPV16和 HPV18型有关。

性行为及分娩次数 多个 性伴侣、初次性生活<16岁、早 年分娩、多产与宫颈癌发生有 关。与高危男子性接触的女性 也易患官颈癌(高危男子指患 有阴茎痛、前列腺痛者,以及其 性伴侣曾患宫颈癌等)。

活版網加强疫苗接种

预防 宫 颈 癌

其他 吸烟可增加感染 HPV概率。

有征兆别忽视

大多宫颈癌早期没有明显 症状,有这些表现要注意宫颈 病变及宫颈癌-

阴道流血 常表现为接触 性出血,即性生活或者妇科检 查后遇到流血。也可表现为不 规则阴道流血,或经期延长、经 量增多。老年患者常为绝经后 不规则阴道流血。

阴道排液 多数患者有白



色或血性、稀薄如水或米泔状、 有腥臭味的阴道排液。

晚期症状 可出现尿频、尿 急、便秘、疼痛等症状。

如何预防宫颈癌

疫苗接种 目前接种疫

苗是预防宫颈相关疾病的最 可靠手段。疫苗无法针对所 有类型的 HPV, 所有接种女 性仍需定期进行正规的宫颈 **癌筛**香。

定期宫颈筛查 如宫颈液 基薄层细胞学检查(TCT)或 HPV检测,阳性患者行阴道镜 检查、子宫颈活检,"三阶梯"明 确诊断。

避免高危性行为、使用避 孕套及戒烟 高危性行为包括 多个性伴侣或者无保护性行 为。戒烟和正确使用避孕套都 有一定的保护作用。

2020年. 世界卫生组织发 布《加速消除宫颈癌全球战 略》,预计到2030年全球将实 现"90-70-90"三重干预目标, 使所有国家走上消除宫颈癌的 道路:90%的女孩在15岁之前 完成HPV疫苗接种;70%的成 年女性至少在35岁和45岁接 受两次高准确度子宫颈癌筛 杏:90%确诊宫颈癌前病变或 浸润癌的女性得到规范治疗或

华东疗养院 供稿